2005年高考政治学难点与易错点分析

常州二中 钱震宏

误区之一：国体决定政体，所以国体相同，政体也相同

例：（2000年·全国·高考单项选择题）1999年11月6日，作为英联邦成员之一的澳大利亚就是否实行新的国家政体进行了全民公决，投票结果是多数人赞成保持现行国家政体。这表明

　　A．澳大利亚不能自行决定脱离英联邦

　　B．在当代资本主义国家君主立宪制优于民主共和制

　　C．实行什么政体受该国的历史条件、传统习惯和现状况等因素制约

　　D．民主共和制下的国家元首和君主立宪制下的国家元首没有本质区别
评析：此题以澳大利亚公民投票决定国家政体为背景，考查考生有关国家政体及其决定要素的基本知识。政体有国体决定但还受该国的历史条件、传统习惯、现实条件等因素的影响，所以国体相同的国家政体未必相同，政体具有相对独立性。

答案是C

误区之二：村委会是国家机关，履行国家职能，村民选举村委会是公民行使选举权

例：（2003·全国单科·不定项）2002年全国有许多地方进行村委会换届选举，不少地方在选举中采用了“海选”方式，设立秘密划票间，候选人向村民发表治村演说，公开唱票、计票，且当场公布选举结果。绝大多数村庄选出了群众满意的村委会领导班子。这表明

A．村民选举是村民参与政治的一种重要途径

B．村民选举是我国政府机构改革的重要组成部分

C．村民选举是村民自治的重要组成部分

D．“海选”是产生村民满意的村委会领导班子的唯一合法途径
评析：本题考查我国的人民民主专政与民主政治建设相关知识。村民委员会是我国基层民主的重要形式，是我国村民的自治组织，不是我国的一级政府，也不履行国家职能，选举权和被选举权是公民选举和被选为人民代表的权力，故A、C两项符合题意，应入选。B、D两项不符合题意。

答案是A、C

误区之三：在我国人民是国家的主人，所以人民直接行使国家权力

例：（2002年·全国单科·单项选择题）据报道，2002年3月九届全国人大五次会议秘书处议案组收到代表的提案是1983年的20倍。这些提案不但议题广泛，而且形式规范。这表明

①人大代表的履职意识不断增强

②人大代表是国家权力的间接行使者

③人大代表是国家权力的直接行使者

④人大代表的法定权力正在不断扩大

A．①②        B．①③       C．①④         D．①③④
评析：①项可以从题干中直接推导出来。议案的增多以及形式的规范表明人大代表对提案越来越重视，投入的时间和精力越来越多，这一切表明人大代表的履职意识在不断加强。宪法规定，全国人大代表在全国人大开会期间，有权依照法律规定的程序提出对国务院或国务院各部，各委员会的质询案。因此，作为全国人大组成成员的人大代表是国家权力的直接行使者，故③项正确。人民是国家的主人，但人民不是国家权力的直接行使者，而是选举人大代表代表人民行使国家权力。

答案是B

误区之四：全国人大常委会是全国人大的常设机构，可以行使全国人大的所有职权

例：（2004·广东·单项选择题）近年来我国颁布实施的法律，约有90%是由全国人大常委会制定和审议通过的。全国人大常委会

A.是另一个具有独立地位的国家立法机关

B.具有与全国人大平等的法律地位

C.在法律地位上低于全国人大

D.在法律地位上高于全国人大

评析：改题考查全国人大与全国人大常委会地位的区别。ABD本身错误。因为，全国人大常委会行使的是全国人大闭会期间的全国人大的部分职权，而不是另一个独立的国家立法机关，因而排除A；既然全国人大在职权上大于全国人大常委会，则它们的法律地位不是平等的，因此排除B；C符合题意；D与C相反，故不选。同时还要注意，全国人大常委会在行使立法权上没有制定和修改宪法的权力。

误区之五：民主是多数人对少数人的统治

例：（单项选择题）下列选项中，对民主的正确理解是
A． 民主是随人类社会的产生而产生的
B． 民主是与专政相对立的国家制度
C． 民主是多数人对少数人的统治
D． 民主既是国体，又是政体
评析：本题考查民主方面的知识。A项否定了作为国家制度的民主是人类社会发展到一定阶段的产物。B项把民主和专政绝对对立起来，否定的民主和专政的辨证关系。C项否认了民主的阶级性，只有在社会主义条件下才能成立。对于民主的阶级性要注意全面理解，民主总是统治阶级的民主，专政总是被统治阶级的专政，任何一个国家的民主都不是全民的民主。

答案是D

误区之六：全国人大与其他国家机关是互相监督，分工合作的关系

例：（2003·全国文综·单项选择题）2003年3月举行的十届全国人大一次会议，选举产生了新一届国家机构领导人，审议通过了“一府两院”的报告。这表明，全国人大与其他国家机关的关系是
A． 互相监督、分工合作的关系
B． 领导与被领导、监督与被监督的关系
C． 立法机关与行政机关的关系
D． 立法机关与执法、司法机关的关系
评析：人民代表大会是人民行使国家权力的机关。全国人大是最高国家权力机关，地方人大是地方各级国家爱权力机关，其他国家机关均由它产生，对它负责，受它监督，所以人大和其他国家机关不是互相监督的关系，而是领导与被领导，监督与被监督的关系，ACD本身错误。

答案是B

误区之七：人大代表由人民直接选举产生，代表人民行使管理国家的权力

例：（2002·全国单科·单项选择题）2001年下半年起，3年一届的中国乡镇人大陆续进行新一轮的换届选举，参与选举的选民人数达7亿多。以下说法正确的是
A． 选举权是公民最基本的民主权利
B． 乡镇人大实行间接选举制度
C． 乡镇人大具有立法权
D． 直接选举是我国选举制度的本质特征
评析：本题以乡镇换届选举为背景，考查考生对我国人大及选举制度的了解程度。我国乡镇一级选举是实行直接选举，所以B项不对；乡镇人大也不具有立法权，因而C项也不对；在我国，实行直接选举和间接选举相结合的选举制度，间接选举仍是主要形式，直接选举并非我国选举制度的本质特征，因而D项也错误。另外要注意新的宪法规定乡镇人大代表的任期已延长至5年。

答案是A

误区之八：我国公民具有自觉履行监督国家机关的义务

例：（2002年·全国·不定项选择题）Z市市政府从1999年开始每年开展一次“万人评政府”的考核活动。这一做法增强了干部的大局意识和服务意识，提高了工作效率，也改善了该市的投资软环境，推动了社会经济发展。这说明
A． 发扬民主有利于改进国家机关及其工作人员的工作
B． 我国公民对国家机关及其工作人员有监督权
C． 只有通过民主评议才能提高干部的大局意识和服务意识
D． 我国公民具有自觉履行监督国家机关的义务
评析：民众评议政府是民主监督的一种重要形式，因此“发扬民主有利于改进国家机关及其工作人员的工作”是可选项。B选项显然是正确的。民主评议是提高干部大局意识和服务意识的一种方法，但不是唯一的方法。因此C选项是错误的。这里尤其要注意D选项，公民具有监督国家机关的权利而不是义务，不能把权利和义务相混淆。对于权利和义务还要注意权利是可以放弃的而义务是不可放弃的。

答案是AB

误区之九：只有先实现权利然后才履行义务

例：（2001年·全国高考·不定项选择题）“权利的真正源泉在于义务。”这句话意味着
A． 权利和义务是相对应而存在的
B． 履行义务是实现权利的前提
C． 只有先实现权利然后才能履行义务
D． 履行义务必然要享受权利
评析：权利和义务的关系表明没有无义务的权利，也没有无权利的义务。所以A、B选项符合题意。权利和义务的一致并不是是指权利在前义务在后，所以C肢本身错误。权利是可以放弃的而义务是不可放弃的，所以D选项本身也是错误的。

答案是AB

误区之十：依法治国的主体是人民法院和检察院

例：（2004年·江苏高考试题）我国宪法规定，人民法院是国家审判机关，人民检察院是国家法律监督机关。因此，依法治国的主体是人民法院和人民检察院。
评析：（1）分析要辨析的材料，可知前提是合理的，前提与结论没有因果关系，不能从前提推出结论。不能因为人民法院是国家审批机关，人民检察院是国家法律监督机关，就断定人民法院和人民检察院是我国依法治国的主体。从依法治国的含义中可知，依法治国的主体是广大人民群众。（2）在说理时，要从如下几个方面进行：一是讲清依法治国的主体是谁，为什么；二是人民法院和人民检察院与依法治国的主体的关系。

参考答案：

（1）依法治国就是广大人民群众在党的领导下，依照宪法和法律规定，管理国家事务、管理经济文化事业，管理社会事务。

（2）中华人民共和国的一切权力属于人民。实行依法治国，人民群众是主体，其根本目的在于保证人民充分行使当家作主的权力，维护人民当家作主的地位。

（3）在我国，人民法院和人民检察院及其工作人员只能在人民授权的法定范围内独立行使审判权和检察权。因此，认为依法治国的主体是人民法院和人民检察院，这是不准确的。

误区之十一：依法治国要求司法机关必须依法行政

例：（2000年·全国高考·不定项选择题）某镇政府修筑公路时，需占用一村民的承包地。在没有与该村民达成有效补偿协议的情况下，便组织人员将其承包地上的庄稼毁掉。该地民向且人民法院提出了行政诉讼，将镇 政府推上了被告席。法院经过认真的庭审调查，作出判决，责令被告镇政府对原告作出合理赔偿。这一事实表明
　　A．政府滥用职权会损害群众的切身利益

　　B．司法机关必须依法行政

　　C．我国公民的合法权利依法受到保护

　　D．行政机关行使行政职权受人民法院监督
评析：此题以镇政府侵害农民权益事件为背景，从公民个人和行政机关不同的角度考查考生对依法治国问题的理解和认识。ACD符合题意应入选。司法机关不是行政机关，法院进行庭审和判决是执法行为，所以B肢本身错误。我们还要注意诸如行政机关公正司法，严格执法，中国共产党依法行政等错误说法。

答案是ACD

误区之十二：中共中央颁布两个《条例》说明有权提出立法建议

例：（2004年·上海高考·不定项选择题）2004年2月，中共中央发布了《中国共产党党内监督条例（试行）》和《中国共产党纪律处分条例》，这说明我们党
A． 有权提出立法建议

B． 坚持党要管党、从严治党的方针

C． 拒腐防变和抵御风险的能力进一步提高

D． 敢于正视自身存在的问题，是党成熟和有力量的表现
评析：中共中央颁布两个《条例》，是加强党的自是建设，提高党的执政能力的表现，也是党成熟和有力量的表现。这两个《条例》只是中国共产党党内纪律《条例》，而不是党提出的立法建议。对于中国共产党的监督有党内监督和党外监督（法律监督、民主党派监督、人民群众监督、社会监督），二者不能混淆。

答案是BCD

误区之十三：我国各民族间的不平等已经消除

例：（2004年·上海高考·不定项选择题）国务院新闻办公室于2003年5月发表的《新疆的历史与发展》白皮书指出，中央政府领导、支持新疆各族人民在过去50多年中取得了辉煌成就，提高了当地各族人民的生活水平，巩固了民族团结。这说明
A． 国家保障少数民族的根本利益

B． 我国消除了各民族间事实上的不平等

C． 巩固民族团结的核心是促进各民族共同繁荣

D． 支持少数民族的建设事业是我国民族政策的重要内容
评析：中央政府领导、支持新疆各民族取得了巨大成就，提高了当地人民生活水平，巩固了民族团结，说明我们保障少数民族的根本利益，坚持各民族共同繁荣的原则，正确贯彻民族政策，也说明各民族的共同繁荣特别是经济的发展，是巩固民族团结的核心和物质保证。B肢错误，因为我国各民族间只是在政治上实现了平等，而在经济文化等方面还存在着事实上的不平等。

答案是ACD

误区之十四：维护世界和平是我国外交政策的首要目标

例：（2004年·上海高考·单项选择题）在我国政府的积极斡旋下，到目前为止已成功进行了两轮朝核问题六方会谈，六月底将如期举行第三轮会谈，这说明
A． 世界多极化格局已经形成

B． 我国在国际事务中的作用和影响不断扩大

C． 维护世界和平是我国外交政策的首要原则

D． 六方会谈是与会各国间的常设性议事机构
评析：世界国际化格局并未最终形成而是在曲折中发展（考试说明），维护国家的独立与主权，是我国外交政策的首要目标，六方会谈也并非是与会各国间的常设性机构。因此A、C、D因排除。

答案是A

误区之十五：国家间的共同利益是各国制定外交政策的出发点

例：（2000年·全国高考·单项选择题）当前，人类面临着许多共同问题，这表明，国家间存在着许多共同利益。这些共同利益与国家利益密切相关，它们是各国
　　A．进行国际合作的基础　　　　　　 B．处理国家关系的基本准则

　　C．制定外交政策的出发点　　　　　 D．处理国内事务的依据
评析：随着世界经济一体化的到来，人类面临的共同问题越来越多，它关系着各国的共同利益，这些问题只靠一个国家难以解决，必须通过国家和国际间的合作进行解决。所以A肢正确。国家间的共同利益是国家合作的基础，但不是一国制定对外政策的依据，决定一国外交政策的是国家性质和国家利益，所以B、C选项错误，D肢与题干无关。

答案是A

误区之十六：恐怖主义是世界和平的主要障碍

例：（2003年·全国高考·不定项选择题）十六大报告指出“争取较长时期的和平国际环境和良好周边环境是可以实现的。”但是不公正不合理的国际政治经济旧秩序过有根本改变。影响和平与发展的不确定因素在增加”。上述论断表明
A．世界还很不安宁

B．冷战还没有结束

C．恐怖主义世界和平的主要障碍

D．和平与发展仍是当今时代的主题
评析：A选项是正确的，它揭示了当今世界局势的基本特点。B选项显然是错误的。对待国际恐怖主义应持辨证的立场：一方面国际恐怖注意势力确实在发展，并对世界和平和国际社会的正常秩序产生威胁，另一方面，又不能将恐怖主义的威胁过分夸大，将其视为世界和平的主要障碍，霸权主义和强权政治仍旧是和平与发展的主要障碍。D选项符合题意。

答案是AD

